
 

1 
 

 
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ    

 
Ε-mail:  isotita-comm@auth.gr 

 

                                        Ιστοσελίδα: https://www.auth.gr/committee/1073 

                                        Facebook: Επιτροπή Φύλου και Ισότητας στο Α.Π.Θ 

 

 

 

   

 

  

ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΕ ΙΟ 

ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ 

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ  

    

 

 

             

Απολογισμός επιτροπής ΦΥΛΟΥ & ΙΣΟΤΗΤΑΣ Α.Π.Θ. 

 

ΠΕΡΙΟΔΟΣ ΑΝΑΦΟΡΑΣ:   1/9/2016  ΕΩΣ 31/08/2017 

 

Κατά τη διάρκεια του προηγούμενου ακαδημαϊκού έτους  έγιναν συνοπτικά τα παρακάτω: 

 

1. Εκτός από τη σελίδα της Επιτροπής Φύλου στην κεντρική ιστοσελίδα του ΑΠΘ,  συνεχίζεται η σελίδα μας 

στο FACEBOOK με τίτλο: Επιτροπή Φύλου και Ισότητας του  Α.Π.Θ. (ενημερώνεται καθημερινά από την 

πρόεδρο της Επιτροπής). Επίσης, εμπλουτίσθηκε η καταχώρηση της Επιτροπής Φύλου & Ισότητας στον 

οδηγό για πρωτοετείς φοιτητές και φοιτήτριες. 

 

2. Πραγματοποιήθηκαν 4 συνεδριάσεις της Επιτροπής  Φύλου και Ισότητας στο ΑΠΘ (υπάρχουν αναλυτικά 

πρακτικά. Οι ημερομηνίες και οι ημερήσιες διατάξεις είναι ανηρτημένες στην ιστοσελίδα της Επιτροπής). 

Μεταξύ των συνεδριών, πολλά επείγοντα θέματα αποφασίστηκαν με ηλεκτρονική διαβούλευση των μελών 

της Επιτροπής. Επίσης, επιχειρήθηκε η σύγκληση της 2ης  κοινής συνεδρίασης των Επιτροπών Φύλου και 

Ισότητας των Σχολών και της Επιτροπής Φύλου και Ισότητας του ΑΠΘ αλλά δεν υπήρξε ανταπόκριση 

από πολλές Σχολές και έτσι αναβλήθηκε για αργότερα.  

 

3. Κατά τη διάρκεια του προηγούμενου ακαδημαϊκού έτους  η Επιτροπή λειτούργησε με 8 μόνον μέλη λόγω 

συνταξιοδότησης /παραίτησης ορισμένων μελών. 

 

4. Διατμηματικά μαθήματα Φύλου σε επίπεδο Σχολών  

 

 

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΦΥΛΟΥ  

& ΙΣΟΤΗΤΑΣ Α.Π.Θ. 
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Μετά την πραγματοποίηση του επιλεγόμενου συλλογικού ‘’Διατμηματικού μαθήματος Φύλου και Ισότητας’’ 

στο ΑΠΘ με τίτλο: ‘’Εισαγωγή στις Σπουδές Φύλου’’ κατά το ακαδημαϊκό έτος 2015/16 (χειμερινό και 

εαρινό εξάμηνο) από την Επιτροπή Φύλου και Ισότητας  (το μάθημα τυπικά είχε κωδικό του Παιδαγωγικού 

Τμήματος Δημοτικής Εκπαίδευσης (ΠΤΔΕ)  και την επιστημονική ευθύνη  η Δήμητρα Κογκίδου, 

Καθηγήτρια στο ΠΤΔΕ), η Επιτροπή έκρινε ότι είναι  προτιμότερο να  οργανωθούν διατμηματικά μαθήματα 

Φύλου σε επίπεδο Σχολών ώστε να είναι πιο στοχευμένα θεματικά  και να ανταποκρίνονται περισσότερο 

στα επιστημονικά ενδιαφέροντα των φοιτητών /τριών και ενθάρρυνε τη δημιουργία τους μέσω των 

Επιτροπών Φύλου των Σχολών.  

Κατά το  ακαδημαϊκό έτος 2016/17  πραγματοποιήθηκε ένα διατμηματικό μάθημα Φύλου στη Φιλοσοφική 

Σχολή και άρχισε η συζήτηση για τη δημιουργία μαθημάτων κατά το επόμενο ακαδημαϊκό έτος  στη Σχολή 

Θετικών Επιστημών και στην Ιατρική. 

   

 

5. Αναγκαιότητα χρήσης μη σεξιστικής γλώσσας στο δημόσιο λόγο του ΑΠΘ  

 

Η χρήση μη σεξιστικής γλώσσας στο δημόσιο λόγο του ΑΠΘ ήταν στις προτεραιότητες της Επιτροπής 

εξαρχής (βλ. απολογισμό προηγούμενης διετίας).  

 

Μετά από πρόταση και συνεννόηση της Επιτροπής Φύλου και Ισότητας του ΑΠΘ με το Εθνικό Κέντρο 

Δημόσιας Διοίκησης και Αυτοδιοίκησης (Ε.Κ.Δ.Δ.Α) και το Περιφερειακό Ινστιτούτο Επιμόρφωσης 

Θεσσαλονίκης (Π. ΙΝ. ΕΠ. Θ.) και σε συνεννόηση με την κ. Πατάκα,  κατατέθηκε αίτημα  από  το Τμήμα 

Διοικητικού Προσωπικού του ΑΠΘ  στο Εθνικό Κέντρο Δημόσιας Διοίκησης και Αυτοδιοίκησης 

(Ε.Κ.Δ.Δ.Α) για  διεξαγωγή πιστοποιημένου σεμιναρίου στο διοικητικό προσωπικό του ΑΠΘ (στις 30-3-

2016).  Στο πλαίσιο  αυτό και μέχρι τη θεσμοθέτηση του σεμιναρίου θα πραγματοποιηθεί μια ημερίδα απο 

το Ε.Κ.Δ.Δ.Α.  με θέμα: ''Η ΥΠΕΡΒΑΣΗ ΤΟΥ ΓΛΩΣΣΙΚΟΥ ΣΕΞΙΣΜΟΥ  ΚΑΙ  Η ΕΝΤΑΞΗ ΤΗΣ 

ΔΙΑΣΤΑΣΗΣ ΤΟΥ ΦΥΛΟΥ ΣΤΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΙΟΙΚΗΣΗ'' στις  24/10/2017.  Μετά από πρόταση της 

Επιτροπής συμφωνήθηκε με να φιλοξενηθεί η ημερίδα στον Πύργο της Παιδαγωγικής στο ΑΠΘ για να 

διευκολυνθεί η συμμετοχή των μελών του ΑΠΘ. 

 

6. Πολιτικές για την καταπολέμηση της σεξουαλικής παρενόχλησης στο ΑΠΘ.  

 

Η Θεσμοθέτηση πολιτικών στον υπό σύσταση Οργανισμό και Εσωτερικό Κανονισμό του ΑΠΘ για την 

καταπολέμηση της σεξουαλικής (ή προτιμότερο ετεροσεξιστικής) παρενόχλησης ήταν στις προτεραιότητες 

της Επιτροπής εξαρχής (βλ. απολογισμό προηγούμενης διετίας). 
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Μετά τη δημοσιοποίηση  του περιστατικού σεξουαλικής παρενόχλησης στην Πανεπιστημιακή  

Κατασκήνωση του ΑΠΘ τον Ιούλιο του 2017 πραγματοποιήθηκε συνάντηση της προέδρου της Επιτροπής 

με μέλη της Πρυτανείας για ενημέρωση (μετά από αίτημά της). Συζητήθηκε το ζήτημα του χειρισμού της 

υπόθεσης από την πλευρά των αρμοδίων αρχών, η αναγκαιότητα για θεσμοθέτηση πολιτικών για την 

αντιμετώπιση της σεξουαλικής παρενόχλησης στο ΑΠΘ και η πραγματοποίηση ενός επιμορφωτικού 

σεμιναρίου που θα απευθύνεται μόνον σε όσους και όσες κατέχουν θέσεις ευθύνης στο ΑΠΘ σε διάφορους 

τομείς (Κοσμήτορες/Κοσμητόρισσες, Πρόεδροι των Τμημάτων, Προϊστάμενοι των Διοικητικών και 

Ακαδημαϊκών Μονάδων, Δ.Σ Συλλόγων,  Επιτροπές Φύλου των Σχολών, μέλη ΔΕΠ που ασχολούνται με 

θέματα φύλου,  σύμβουλοι σπουδών των Τμημάτων και μέλη ορισμένων Επιτροπών του ΑΠΘ). Το 

σεμινάριο θα πραγματοποιηθεί το χειμερινό εξάμηνο του έτους 2017 -18. Τέλος, η πρόεδρος της 

Επιτροπής επισκέφθηκε την Πανεπιστημιακή  Κατασκήνωση του ΑΠΘ στην Καλάνδρα για ενημέρωση και 

κατευθυντήριες οδηγίες χειρισμού τέτοιων περιστατικών.  

 

7. Ημερίδα ’’Φύλο και Αθλητισμός’’  

 

Η Επιτροπή Φύλου και Ισότητας του ΑΠΘ με την επιστημονική ευθύνη του μέλους της Σοφίας 

Παπαδοπούλου  προετοίμαζε τη διοργάνωση  της ημερίδας ‘’Φύλο και Αθλητισμός’’  –με συνεργασία και 

άλλων φορέων- για το Νοέμβρη του 2017. Τελικά η πραγματοποίηση της ημερίδας ματαιώθηκε με πρόταση 

της υπεύθυνης.  

 

8. Ντοκιμαντέρ με τίτλο «Οι γυναίκες στο ΑΠΘ: στιγμές μιας 90χρονης πορείας» 

 

Η Επιτροπή Φύλου και Ισότητας στις 26.11.2015 έκανε ομόφωνα αποδεκτό το αίτημα της κ. Τέσσας 

Δουλκέρη -μέλος τότε της Επιτροπής καθώς μετά συνταξιοδοτήθηκε- για την παραγωγή ενός ντοκιμαντέρ 

και όρισε  ερευνητική ομάδα για το σκοπό αυτό. Τα μέλη της ερευνητικής ομάδας παρείχαν μια αρχική 

υποστήριξη αλλά την τελική ευθύνη για το περιεχόμενο και την επιμέλεια του ντοκιμαντέρ είχε 

αποκλειστικά η κ. Τέσσα Δουλκέρη.  

Το ντοκιμαντέρ δεν πρόλαβε να προβληθεί τον Νοέμβρη του 2017 στις εκδηλώσεις του ΑΠΘ για τα 90+ 

χρόνια του. Τελικά η διοργάνωση της προβολής του ντοκιμαντέρ θα  γίνει με ευθύνη του Τμήματος 

Δημοσίων Σχέσεων του ΑΠΘ σε συνεργασία με τη σκηνοθέτρια και θα ενταχθεί στην ενότητα  ‘’Δευτέρα –

Τέχνη και ΑΠΘ’’.  

  

9. Έρευνα : ‘’Ακαδημαϊκές Επιδόσεις στο Α.Π.Θ.: έμφυλη διάσταση, κοινωνική ευαλωτότητα’’.   
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Υπήρξε συνεργασία της Επιτροπής Φύλου και Ισότητας του ΑΠΘ με ερευνητική ομάδα της Σχολής 

Θετικών Επιστήμων (Σ.Θ.Ε.) -με υπεύθυνη την κ.  Χαρά Χαραλάμπους, καθηγήτρια στο Τμήμα  

Μαθηματικών-  στην έρευνα με τίτλο: ‘’Ακαδημαϊκές Επιδόσεις στο Α.Π.Θ.: έμφυλη διάσταση, κοινωνική 

ευαλωτότητα’’. Η έρευνα χρηματοδοτήθηκε από την Επιτροπή Ερευνών του   

Α.Π.Θ.  

 

10. Η Επιτροπή Φύλου και Ισότητας συναντήθηκε με  άτομα από το Δίκτυο Νέων για την Ισότητα των φύλων 

από την Πορτογαλία στις 16 Ιουνίου 2017 στο πλαίσιο του προγράμματος με τίτλο "Gender Perspective 

in EU Mobility Projects". 

 

11. Μεταφορά της έκθεσης του Ιδρύματος της Βουλής με θέμα «Ο φεμινισμός στα χρόνια της 

μεταπολίτευσης, 1974-1990: ιδέες, συλλογικότητες, διεκδικήσεις» στη Θεσσαλονίκη  

 

Η Επιτροπή Φύλου και Ισότητας του ΑΠΘ, μετά από πρόταση της Επιτροπής Φύλου και Ισότητας της 

Παιδαγωγικής Σχολής και σε συνεργασία μαζί της, πρότειναν τη μεταφορά της έκθεσης του Ιδρύματος 

της Βουλής των Ελλήνων «Ο φεμινισμός στα χρόνια της μεταπολίτευσης, 1974-1990: ιδέες, 

συλλογικότητες, διεκδικήσεις»  στη Θεσσαλονίκη αμέσως μετά την πραγματοποίησή της στην Αθήνα 

(στις 7/5/2017).  Το αίτημα έγινε αποδεκτό από τις Πρυτανικές αρχές και στάλθηκε το αίτημα στο  

Ιδρυμα της Βουλής (στις 5/7/2017). Το ίδρυμα της Βουλής αποδέχθηκε το αίτημα του ΑΠΘ (στις 

14/7/2017), καθώς και το Μέγαρο Μουσικής τη συνεργασία (στις 19/9/2017) για την φιλοξενία της 

έκθεσης στο χώρο της από τον Μάρτιο του 2018. Το σχετικό πρωτόκολλο συνεργασίας των τριών 

φορέων αναμένεται να υπογραφεί προς το τέλος του Οκτώβρη του 2017. Παράλληλα θα σχεδιασθούν     

από το ΑΠΘ εκπαιδευτικές δραστηριότητες που θα συνοδέψουν την έκθεση,  ημερίδα ή /και σεμινάρια.  

 

12. Πρόταση για ‘’Aνάπτυξη υποστηρικτικών δομών για LGBTQI /ΛΟΑΤΚI  φοιτητές/τριες’’ 

 

Η Επιτροπή Φύλου και Ισότητας – μετά από συνεννόηση με το ΚΕΣΥΨΥ και την Επιτροπή Ψυχολογικής 

Υποστήριξης-  κατέθεσε πρόταση (συντάκτρια η Δ. Κογκίδου) για ‘’Aνάπτυξη υποστηρικτικών δομών για 

LGBTQI /ΛΟΑΤΚI  φοιτητές/τριες’’ στο πλαίσιο των  δράσεων που αφορούν στην «Υποστήριξη Δομών 

Κοινωνικής Μέριμνας Φοιτητών» - Ε.Π. «Ανάπτυξη Ανθρώπινου Δυναμικού, Εκπαίδευση και Δια βίου 

Μάθηση» - ΕΣΠΑ 2014-20  που θα χρηματοδοτηθούν από το ΥΠ.Π.Ε.Θ. (εκκρεμεί η απόφαση  σχετικά 

με τις προτάσεις που θα συμπεριληφθούν στην πρόταση του ΑΠΘ). 

 

 

Φιλικά  
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Δήμητρα Κογκίδου 

Πρόεδρος της Επιτροπής Φύλου και Ισότητας στο ΑΠΘ 

 

 

 


